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Бібліотека як соціально‐комунікаційна структура суспільства знань 
виконує не лише традиційні функції збирання, збереження фонду, надання 
до нього доступу, а також створює соціально‐комунікаційне середовище: 
забезпечує безпосереднє й опосередковане спілкування реальних і 
віртуальних користувачів та бібліотекарів; налагоджує партнерські 
зв’язки з іншими установами, професійними об’єднаннями. В умовах 
цифрової трансформації суспільства, де бібліотечний працівник 
розглядається насамперед як інформаційний фахівець ХХІ ст., 
затребуваними залишаються комунікативні компетентності. У стандартах 
фахової передвищоі та вищої освіти України за спеціальністю 029 
Інформаційна, бібліотечна та архівна справа серед компетентностей 
зазначено  здатність  підтримувати  комунікацію  з  усіма  суб’єктами 
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інформаційного середовища, виходячи із цілей спілкування, вміння 
мотивувати людей та рухатися до спільної мети. 

Отже, бібліотечний фахівець повинен мати високорозвинені 
комунікативні навички для взаємодії з різними аудиторіями: від читачів 
до інших працівників бібліотеки. Психологічне розуміння мовної 
поведінки, емпатія та здатність слухати можуть покращити якість 
спілкування та обслуговування користувачів. Важливим є вміння 
правильно розуміти і використовувати емоції – тобто емоційний інтелект, 
що входить в топ‐10 soft skills. Найбільш відомою концепцією емоційного 
інтелекту є концепція Джона Маєра і Петера Саловея [4]. Під емоційним 
інтелектом (ЕІ) згадані науковці розуміють здатність сприймати і 
висловлювати емоції, засвоювати емоції, розуміти і обґрунтовувати емоції, 
регулювати свої емоції та впливати на емоції інших людей. Спираючись на 
концепцію П. Саловея та Дж. Маєра науковий журналіст та дослідник 
Д. Ґоулман у своїй книзі «Емоційний інтелект» [2] розглядає ЕІ як набір 
специфічних навичок та компетенцій в п’яти глобальних вимірах – 
самоусвідомлення, соціальна обізнаність, емоційна саморегуляція, емпатія 
та мотивація. Здатність до самомотивації та бажання постійно розвивати 
свої навички і знання у своєму професійному полі допомагає 
бібліотечному фахівцю залишатися компетентним у швидкозмінюваному 
інформаційному середовищі. 

Адаптивність і стресостійкість – чи не найважливіші якості психіки 
людини, особливо в умовах повномасштабної війни. Здатність 
адаптуватися до нових ситуацій та ефективно працювати під час стресових 
умов є важливою для бібліотечного фахівця, особливо в періоди 
напруженої робочої навантаженості або в умовах невизначеності. 

У складних умовах сьогодення на бібліотечні кадри органи державної 
виконавчої влади покладають функції психологічної підтримки і 
відновлення українців. Міністерство культури та інформаційної політики 
України оголосило про реалізацію відомчого проєкту «Мистецтво 
допомагати» в межах Всеукраїнської програми ментального здоров’я, 
відповідно до якого українські бібліотеки стануть простором 
психологічної допомоги [2]. У 2024 р. пріоритетним напрямом проєкту 
стане Ментальне здоров’я: бібліотека як простір психосоціальної 
підтримки. 

У діяльності фахівців, які працюють у освітянських книгозбірнях 
мережі освітянських бібліотек МОН України та НАПН України, психологічні 
компетентності та відповідне ресурсне забезпечення набуває особливого 
сенсу, адже їхніми користувачами є як педагогічні, науково‐педагогічні 
кадри, так і молодь – майбутні педагоги, які лише здобувають відповідний 
фах. 
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ДНПБ України ім. В.О. Сухомлинського НАПН України як наукова 

установа, всеукраїнський центр із питань бібліотечно‐бібліографічного й 
науково‐інформаційного забезпечення спеціалістів у галузі освіти, 
педагогіки і психології здійснює щорічний моніторинг науково‐ 
інформаційної діяльності провідних освітянських бібліотек та 
оприлюднює результати у відповідному довіднику [3]. 

У 2023 р. до підготовки довідника було залучено 52 провідні 
освітянські бібліотеки. Всього відображено 1070 назв заходів / результатів 
науково‐інформаційної діяльності, з них 1 % з питань психології – це 
бібліографічні списки, бібліографічні огляди. Тематика охоплює широке 
коло питань психології: «Психологічна служба в системі закладів загальної 
середньої освіти» (бібліотека Хмельницького ОІППО), «Формування 
емоційного інтелекту у молодших школярів» (Науково‐методична 
бібліотека Чернігівського ОІППО імені К.Д. Ушинського), «Психологія 
кризових станів: тривожні виклики доби» (бібліотека Житомирського ДУ 
ім. Івана Франка) тощо. 

Подальший розвиток інформаційного супроводу освіти та психології 
засобами соціально‐комунікаційного середовища освітянських бібліотек 
передбачено у рамках виконання наукового дослідження «Інформаційно‐ 
аналітичний супровід психологічної науки у воєнний і повоєнний періоди» 
(2024–2025 рр.) у ДНПБ України ім. В.О. Сухомлинського. 
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